

核酸采样亭变身平安服务亭

■记者 陈涛文/摄

本报讯 近日,平凉路街道探索党建引领基层治理新实践,对闲置核酸采样亭进行升级改造。街道结合社区平安建设,通过提升功能服务、优化人员配备,将部分核酸采样亭升级改造为党建平安服务亭,拓展服务社区居民新途径。

目前,平凉路街道已有5个核酸采样亭变身成为平安服务亭,不仅可以为户外工作者提供加热食品、饮水充电等便民服务,同时还具备了平安屋的功能,让周边居民安心更暖心。

位于江浦路榆林路路口的这个平安服务亭,就是在原来核酸采样亭的基础上改造而来,屋内配备了警用设备、微波炉、热水壶和小药箱等物资和设备。

发现核酸采样亭变成平安服务亭后,不时有市容巡查员、环卫工人等户外工作者前来歇歇脚。市容巡查员小杜巡逻经过时发现这里提供免费热水,就来接上一杯,他表示,现

在天气冷能及时喝上热水很温暖,这样的改造很便民。环卫工人老江则在饭点来到服务点热饭,他对屋内提供的服务连连称赞。

据了解,平凉路街道辖区范围内共有27个核酸采样亭,按照疫情防控新要求,街道计划留下6个核酸采样亭继续为辖区居民提供核酸采样服务,拆除16个核酸采样亭,改造5个核酸采样亭成为平安服务亭,分布在街道辖区东南西北中五个点位,继续为社区居民提供便民服务。平凉路街道宣文办主任王斌表示,原来的核酸亭通过升级服务和功能拓展,现在变成一个更加温暖的小亭子了。

兼具公安平安屋功能的平安服务亭,内部配备了齐全的防爆物资、警棍警械等警用设备。同时,属地平凉路派出所也会安排人员参与平安服务亭的管理与服务,确保平安服务亭24小时有人值守。

平凉路派出所民警王琦表示,白天是由市容巡查员进行驻守,到了晚



上就由派出所的社保队员进行驻守,晚上平安屋警灯也会亮起来,给市民予安全感。

下一步,街道将持续推进平安屋建设,推动群防群治工作常态化长效化,维护社区平安和谐,持续提升人民群众安全感、满意度。

残疾人非遗传承剪纸班开班

■记者 陈涛

本报讯 由上海杨浦阳光社区服务管理中心承办的“匠心传承”杨浦区残疾人非遗传承剪纸班,近日正式开班授课。

在黎平路7号4楼杨浦区非遗展示空间,首期残疾人非遗传承剪纸班正式开课,剪纸艺人陈爱莲负责传授剪纸技艺。课堂上,来自全区残疾人组织和三阳机构爱好剪纸艺术的残疾人学员们,学习了剪“囍”字和窗花。

春节假期虽已结束,传统习俗蕴含的年味还在延续。“囍”字作为剪纸技艺的基础字体,其对称的结构和笔直的笔画,非常适合剪纸初学者练习。按照老师指点的折纸方法和划线技巧,火红的剪纸在学员们手中灵活转动。学员小林兴奋地说,他是第一次学习非遗剪纸,能成功剪出“囍”字很高兴,准备把这份剪纸作品送给爸爸妈妈。

相比剪“囍”字,剪窗花更有难度。好看的窗花不仅要有对称的图案,还要有形态各异的镂空装饰效果,非常考验折纸后的划线功夫。学员小陈尝试了好几张纸,才最终剪出了满意的窗花。“窗花剪纸真的非常考验技巧,要精准掌握这门技艺,没有几年功夫是办不到的,佩服那些剪纸艺人。”

学员们学得认真,剪出的作品有模有样,上海杨浦阳光社区服务管理中心的负责人张琳向记者介绍,剪纸来源于人们的日常生活,其丰富的造型、图案内容都反映出剪纸艺术具有非常强烈和鲜活的生命力,期望能激发学员们对民间艺术的兴趣。

据了解,杨浦区残疾人非遗传承剪纸班将开设12期,每个月举办2节课,剪纸主题分别是窗花、生肖兔、拥军爱国和杨浦滨江文化。阳光社区服务管理中心将通过微信群向学员们提前发布开班时间和地点。

上财发布宏观经济年度报告

■记者 毛信慧

本报讯 近日,上海财经大学高等研究院在沪发布《中国宏观经济形势分析与预测年度报告(2022-2023)》。报告围绕“以经济建设为中心稳定经济社会大局,全力推动经济复苏”的主题,分析了在严峻外部环境下,面对国内疫情持续多点散发和房地产市场走弱等因素冲击,中国经济社会发展大局的情况及走势,并就2023年和未来一个时期经济工作提出建议。

基于上海财经大学高等研究院中国宏观经济预测模型(IAR-CMM)的情景分析和政策模拟结果,课题组测算,在基准情景下,

2022年全年实际GDP增速约为5.5%,CPI增长1.8%,PPI增长3.9%。此外,课题组还针对“双碳”目标的严格执行、民营企业违约风险的上升、房地产税推进、疫情防控的科学有效、有效竞争以及政策调整与改革的“时度效”等6种情景做了模拟分析。

报告指出,面对中国经济出现的需求收缩、供给冲击和预期减弱三重压力,跨周期调节政策要考虑的不只是短期经济波动,更要着眼于中长期,向改革和开放要红利。过去10多年来,中国经济增长的持续下行,有周期性、外部性的因素,但最关键的还是制度性、结构性的因素,这些因素也导致中国经济所面临的发展驱动的创新力、发展结构的协调性、

发展过程的生态性、发展格局的开放度、发展成果的共享度不足等问题迟迟未得到有效解决。唯有靠进一步深化市场化、法治化改革和扩大全方位、制度型开放,才能推动中国经济沿着创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念前行,真正实现创新驱动和高质量发展。

报告建议,要正确处理政产学研的关系,夯实创新驱动发展的体制基础。要加强协调发展的引导,促进多方面多维度的均衡联动发展。要深化环境监管体制的改革,满足人民对于美好生态的需要。要推动深层次制度性的开放,构建国际国内双循环发展新局。政府、市场与社会要共同发挥作用,以系统思维推进共同富裕。

九旬老人半夜不慎掉下床

■记者 陈涛

本报讯 近日,家住控江路的沈阿姨在凌晨时分打电话报警求助,称她90岁的老母亲不慎从床上掉了下来,自己一人无法抱上床。担心母亲安危的沈阿姨,最终想到了报警求助。“老母亲躺在地上了,我实在没

有办法了……”接到报警求助后,属地控江路派出所梁大虎、孙昭武两位民警,第一时间赶到了沈阿姨家,看到沈阿姨90岁的老母亲正躺在地板上。见状,两位民警立即帮助沈阿姨抬起她母亲。在民警的帮助下,老母亲顺利躺回到床上。

沈阿姨说,事情起因是老母亲起

床上厕所,她在帮忙清洁的时候突然电话响了,她去接了个电话的功夫,老母亲就已经从床上掉下来了。沈阿姨本想自己把老母亲给抱上床,可62岁的她凭一己之力根本抱不动。

民警提醒,市民群众在日常生活中遇到急难愁,都可以及时向民警求助。

杨浦品质养老工作重大项目启动

(上接第1版)搭建住养老人就医转诊绿色通道,促进医疗资源向养老机构倾斜,加快“互联网医院+养老机构”建设,推动医疗及养老资源共享,组织养老机构定期巡查会诊及医疗培训,夯实行业协同监管职责。

同时,全区12个街道社区卫生服务中心与养老机构代表在合作框架基础上,签订具体医养服务协议,共同筑牢老年人健康安全屏障,持续增强我区养老机构医养结合能力水平。

推进医养结合,也要借助智慧手段。在“智慧养老”方面,活动现场,杨浦区中心医院向养老机构赠送了互联网医院服务终端,宣告2023年杨浦区智慧养老项目建设正式启动。

近年来,杨浦区围绕养老数字化转型三年行动计划整体目标,积极推进“互联网医院+养老机构”工作,依托杨浦区中心医院的优势资源,在区

社会福利院率先实现互联网医院落地,并以互联网医院为基础,积极探索智慧养老院建设,在入住管理、餐饮管理、医疗健康、生活照护、安全防护等领域进行智慧赋能,织密养老数字化转型的“保障网”、“应用网”和“服务网”。

在“服务护老”方面,活动现场,“幸福养老——杨浦区养老护理人才技能大师工作室”揭牌成立。这一工作室,集结了区内养老护理高级技师及其他拔尖护理人才资源,旨在进一步激励拔尖、加强培训、完善机制,建设一支专业素养精、服务水平高、业务能力强的护理人才队伍。工作室负责人、养老护理高级技师程就是其中一员。去年,他凭借优秀的工作表现及获奖经历,成为全市首个作为重点人才引进落户的养老护理员。这一次,他也将充分发挥自己作为高级技师的带头作用,与团队一起提升为老服务的整体质量。

其实针对养老护理人才培育,在

2021年,区民政局已出台拔尖技能人才激励、护理队伍整体提升两项扶持政策,通过多部门联动,在人才引进、户口落户、住房保障、技能奖补、荣誉激励等方面进行政策突破,使杨浦成为全市首个成体系推进养老护理队伍建设的城区。

在“文化扶老”方面,记者从现场了解到,区民政局将携手美术家协会等艺术家团体,打造为期一年的“翰墨飘香·幸福养老”公益项目,将形式多样的文化活动带进养老机构,送到老年人身边,让老年人拥有更加丰富多彩的精神文化生活。

下一步,杨浦区将继续全面贯彻党的二十大精神,深入践行“人民城市”重要理念,回应市第十二次党代会“让老年人乐享生命的高品质生活”美好愿景,用心用情诠释品质养老服务内核,让杨浦养老的“幸福”系列越来越多,养老服务的“幸福”品牌越擦越亮,杨浦老年人的“幸福”生活越过越好。

■记者 汤顺佳

暖心义诊进公园

杨浦公园党群服务站开展“绿色健康”便民服务



■记者 王歆瑜/文/摄

本报讯 1月31日,杨浦公园党群服务站开展“绿色健康”便民服务,让老年市民直呼“来得正正好”。

上午九点半,服务站陆续有市民游客前来问诊。来自联建单位牙博士口腔和上海新视界中兴眼科医院的两位工作人员为市民一一答疑解惑。

前来咨询的市民刘阿姨表示,最近自己眼睛干涩经常想揉眼睛,想问问医生这种情况该怎么办?

春节期间,不少老年人的作息时间安排紊乱,再加上户外运动减少,容易出现用眼过度,眼干眼酸、视物模糊甚至视力下降等症状。针对刘阿姨这种情况,医生建议,眨眼、远眺,促进泪液分泌,起到保护眼球、湿润眼部的

作用。医生提醒,患有慢性病的病友们一旦出现冬日恶心欲吐、头昏不适、双眼胀痛等症状,应尽快就医。

另一边的口腔问诊区,一些老年居民向医生了解断牙、缺牙现象的处理。医生建议这一类老年人群及早就医。老年人牙齿缺失后减弱和失去了牙齿对食物的切割和研磨作用,不同程度影响咀嚼功能,进而导致口腔内初步消化功能降低,不但使老年人营养摄入不良,而且会增加胃肠负担。此外,若部分牙齿长期缺失,会导致邻牙倾斜,对颌牙伸长,邻近缺牙区的牙齿也会出现食物嵌塞、龋病、牙周病等其它口腔问题。

据介绍,活动从上午九点半持续到十一点,现场共接待了二十余名市民游客。

共同打造适合科创企业成长的金融生态环境

(上接第1版)营造良好的金融生态是优化营商环境的重要一环。希望各金融机构充分发挥信息渠道广、人脉资源多、自身带动作用强的特点,集聚联动上下游产业,共同构建完善的金融生态环境,吸引更多优质企业来到杨浦,投资杨浦,扎根杨浦。杨浦将更加突出国际视野、杨浦特色,

全力维护好公平健康、充满活力的市场环境,为科创金融以及各产业发展提供可靠保障。

茶话会上,各位金融机构代表结合各自业务内容进行发言,从不同角度对杨浦区科创金融工作提出了独到而深刻的观点看法,在一轮一轮对话中碰撞出思想的火花。金融机构普遍表示,将发挥金融服务专长,积极

探索金融服务科技创新的新模式、新路径,着力推动金融、科技和产业良性循环互动;将持续为区域科创金融改革出谋划策,与杨浦携手打造适合科创企业成长的金融新生态,以科创金融高地引领区域创新发展,共同为上海建设科创金融改革试验区贡献力量。

杨浦区高度重视科创与金融的结合,已参与出资组建了8支基金,其中,4支母基金、3支产业基金、1支天使引导基金,撬动社会资本规模超过500亿元;推出“批次贷”等特色科创金融产品,“批次贷”两批已累计推荐企业642家,已有156家企业获得贷款,贷款金额超过7.5亿元,有力助推杨浦科技型中小企业发展壮大。

■记者 周梦真